Formulário de Consulta a Especialistas – Modelo

Guia de Auditoria da Transição Energética para Instituições Superiores de Controle



Contextualização

Esta Instituição Superior de Controle está realizando Auditoria Operacional para avaliar a maturidade das políticas públicas e das iniciativas governamentais para a transição energética no país. Por envolver um tema bastante amplo, a auditoria focará sua análise nos aspectos mais relevantes. Assim, considerando seu papel protagonista sobre o tema, a organização em que você atua está convidada a auxiliar na definição e na priorização desse escopo. O objetivo final da auditoria é obter análises, conclusões e propostas de encaminhamento que agreguem valor para o governo, a iniciativa privada, a academia e demais ramos da sociedade.

Nas seções a seguir, a organização que você representa é convidada a opinar sobre quais são as principais fraquezas e ameaças relacionadas à atuação governamental para a transição energética. Aqui, esclarecemos a distinção entre os termos:

'Fraquezas' referem-se ao ambiente interno ao setor público, ou seja, referem-se à atuação do governo. Isso abrange tópicos relacionados a institucionalização, governança, políticas públicas, investimentos, financiamento, regulação, entre outros.

'Ameaças' referem-se ao ambiente externo ao setor público. Podem incluir aspectos referentes à geopolítica, a tendências do mercado (nacional e internacional), a desafios tecnológicos, a condições sociais e culturais, a falta de apoio da população, a condições econômicas adversas, a riscos ambientais e naturais, e afins.

Quanto ao preenchimento, esse formulário contém as seguintes seções: 

1. Identificação do entrevistado. 

2. 10 campos dedicados a 'Fraquezas'. Preencha tantos campos quanto considerar relevante, deixando em branco os que não forem utilizados.

3. 10 campos dedicados a 'Ameaças'. Preencha tantos campos quanto considerar relevante, deixando em branco os que não forem utilizados. 

4. O tempo estimado para responder à pesquisa é de apenas 8 minutos. Agradecemos antecipadamente a sua colaboração. 

1. 


1. Identificação do entrevistado


A. Nome da organização: 

B. Nome da pessoa que está respondendo o questionário: 

C. Telefone da pessoa que está respondendo o questionário: 

D. E-mail da pessoa que está respondendo o questionário: 

2. Fraquezas

Nos campos a seguir, informe quais são as principais fraquezas relacionadas à atuação governamental para a transição energética.

Preencha 1 fraqueza por campo.

Preencha quantos campos considerar relevantes, deixando os demais em branco.

Lembrete: 'Fraquezas' referem-se ao ambiente interno ao setor público, ou seja, referem-se à atuação do governo. Isso abrange tópicos relacionados a institucionalização, governança, políticas públicas, investimentos, financiamento, regulação, entre outros.


Fraqueza 1/10

Fraqueza 2/10

Fraqueza 3/10

Fraqueza 4/10

Fraqueza 5/10

Fraqueza 6/10

Fraqueza 7/10

Fraqueza 8/10

Fraqueza 9/10

Fraqueza 10/10


3. Ameaças

Nos campos a seguir, informe quais são as principais ameaças relacionadas à transição energética.

Preencha 1 ameaça por campo.

Preencha quantos campos considerar relevantes, deixando os demais em branco.
Lembrete: 'Ameaças' referem-se ao ambiente externo ao setor público. Podem incluir aspectos referentes ao mercado internacional, à geopolítica, a tendências de mercado, a desafios tecnológicos, a condições sociais e culturais, a falta de apoio da população, a condições econômicas adversas, a riscos ambientais e naturais, e afins.


Ameaça 1/10

Ameaça 2/10

Ameaça 3/10

Ameaça 4/10

Ameaça 5/10

Ameaça 6/10

Ameaça 7/10

Ameaça 8/10

Ameaça 9/10

Ameaça 10/10




Obrigado(a) por participar da nossa pesquisa! 
