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Formulario de Consulta a Especialistas – Modelo

Guía de Auditoría en Transición Energética para Entidades Fiscalizadoras Superiores



Contextualización

Esta Entidad Fiscalizadora Superior (EFS) está llevando a cabo una Auditoría Operacional para evaluar la madurez de las políticas públicas y de las iniciativas gubernamentales relacionadas con la transición energética en el país. Dado que se trata de un tema bastante amplio, la auditoría centrará su análisis en los aspectos más relevantes. Por ello, y considerando su papel protagonista en este tema, la organización en la que usted trabaja está invitada a colaborar en la definición y priorización de este alcance. El objetivo final de la auditoría es obtener análisis, conclusiones y propuestas de acción que aporten valor al gobierno, al sector privado, a la academia y a otros ámbitos de la sociedad.

En las siguientes secciones, se invita a la organización que usted representa a expresar su opinión sobre cuáles son las principales debilidades y amenazas relacionadas con la actuación gubernamental para la transición energética. A continuación, aclaramos la distinción entre los términos:

· 'Debilidades': Se refieren al entorno interno del sector público, es decir, a la actuación del gobierno. Esto incluye temas relacionados con la institucionalización, la gobernanza, las políticas públicas, las inversiones, el financiamiento, la regulación, entre otros.
· 'Amenazas': Se refieren al entorno externo del sector público. Pueden incluir aspectos relacionados con la geopolítica, las tendencias del mercado (nacional e internacional), los desafíos tecnológicos, las condiciones sociales y culturales, la falta de apoyo de la población, las condiciones económicas adversas, los riesgos ambientales y naturales, entre otros.


En cuanto al llenado, este formulario contiene las siguientes secciones:

1. Identificación del entrevistado.

2. 10 campos dedicados a 'Debilidades'. Complete tantos campos como considere relevantes, dejando en blanco los que no utilice.

3. 10 campos dedicados a 'Amenazas'. Complete tantos campos como considere relevantes, dejando en blanco los que no utilice.

4. El tiempo estimado para responder la encuesta es de solo 8 minutos. Agradecemos de antemano su colaboración.



1. Identificación del entrevistado
A. Nombre de la organización:
B. Nombre de la persona que responde el cuestionario:
C. Teléfono de la persona que responde el cuestionario:
D. Correo electrónico de la persona que responde el cuestionario:

2. Debilidades
En los siguientes campos, indique cuáles son las principales debilidades relacionadas con la actuación gubernamental para la transición energética.
Complete 1 debilidad por campo.
Complete tantos campos como considere relevantes, dejando los demás en blanco.
Recordatorio: Las 'Debilidades' se refieren al entorno interno del sector público, es decir, a la actuación del gobierno. Esto incluye temas relacionados con la institucionalización, la gobernanza, las políticas públicas, las inversiones, el financiamiento, la regulación, entre otros.
Debilidad 1/10
Debilidad 2/10
Debilidad 3/10
Debilidad 4/10
Debilidad 5/10
Debilidad 6/10
Debilidad 7/10
Debilidad 8/10
Debilidad 9/10
Debilidad 10/10

3. Amenazas
En los siguientes campos, indique cuáles son las principales amenazas relacionadas con la transición energética.
Complete 1 amenaza por campo.
Complete tantos campos como considere relevantes, dejando los demás en blanco.
Recordatorio: Las 'Amenazas' se refieren al entorno externo del sector público. Pueden incluir aspectos relacionados con el mercado internacional, la geopolítica, las tendencias de mercado, los desafíos tecnológicos, las condiciones sociales y culturales, la falta de apoyo de la población, las condiciones económicas adversas, los riesgos ambientales y naturales, entre otros.
Amenaza 1/10
Amenaza 2/10
Amenaza 3/10
Amenaza 4/10
Amenaza 5/10
Amenaza 6/10
Amenaza 7/10
Amenaza 8/10
Amenaza 9/10
Amenaza 10/10
¡Gracias por participar en nuestra encuesta!
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